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компанії. Його вбивства в гуртожитку висвітлювався сотнями журналістів з усіх 

континентів. Це був перший випадок в США, коли суд транслювався на всю територію 

країни. Суддя Едвард Коварт, сказав йому після закінчення засідання: «Я вважаю трагедією 

те, що такий розумний молодий чоловік опинився на лаві підсудних. Ви могли б стати 

прекрасним адвокатом. Зізнаюся, я був би радий, якби поруч зі мною працював такий 

блискучий юрист. Але ви обрали інший шлях» [3]. 

Тому смертна кара є жорстоким покаранням не лише для особи, яка вчинила злочин, а 

й для держави, яка зобов’язана призначити покарання. Тому такі покарання застосовуються 

до найжахливіших злочинів у США. 
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Стаття присвячення актуальним питанням трансформації кримінального законодавства на прикладі 

злочинів проти національної безпеки України. Встановлено, що досліджувані питання є важливими в умовах 

воєнного стану в державі, так як торкаються посягань на суверенітет, територіальну цілісність, незалежність 

держави. Зміни у кримінальному законодавстві дозволять протидіяти питанням посягання на національну 

безпеку держави. 
Ключові слова: національна безпека, злочини проти національної безпеки, кримінальне 
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Забезпечення національної безпеки  нині є найважливішим завданням сьогодення та 

пріоритетним завданням усіх дотичних до цього інституцій. До моменту повномасштабного 

вторгнення РФ це завдання реалізовувалось за допомогою змін та трансформацій 

законодавства відповідно до європейських вимог у зв’язку з про європейським напрямом 

руху  України до ЄС. Тоді як наразі питання стоїть гостро – це забезпечення та охорона 

національної безпеки в умовах воєнного стану, перемога над державою-окупантом, 

виявлення державних зрадників, боротьба з колобораційним проявами. Тому тематика є 

актуальною та важливою. 

Для трансформації інституту національної безпеки варто звернути увагу на його 

правове регулювання та розробку і вдосконалення механізмів запобігання  вчинення 

злочинів проти основ національної безпеки. На нашу думку, говорити про вдосконалення 

такої системи без кримінально-правового аналізу неможливо, відповідно складно віднайти 

шляхи удосконалення системи запобігання та протидії злочинам у сфері національної 

безпеки.  

Питання кримінально-правового аналізу таких діянь розробляли такі науковці як Г. 

Злобін, Г. Єфремов, Г.Лежаєва, А. Ратінов тощо але ці питання актуалізувались останнім 

часом і вимагають більш детального правового аналізу. 
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Основним критерієм криміналізації будь-якого діяння є характер та ступінь його 

суспільної небезпеки, а отже, питання про встановлення кримінальної відповідальності за 

суспільно небезпечне діяння проти національної безпеки має прийматися з урахуванням 

поширеності таких діянь, їх оцінки, динаміки вчинення, з урахуванням причин і умов,  

визначенням матеріальної та моральної шкоди, ефективності застосованих засобів боротьби 

з ними, встановлення загальних ознак суб’єктів таких діянь, визначення можливості 

кримінальної юстиції в боротьбі з визначеними діяннями. Тому виникає потреба у 

трансформуванні правових норм, зокрема шляхом перенесення деяких норм Кримінального 

кодексу з однієї частини в іншу.  

Зокрема, на нашу думку, до першого розділу Особливої частини ККУ, мають бути 

переміщена такі злочини як терористичний акт (ст.258), втягнення у вчинення 

терористичного акту (ст. 258-1), створення терористичної групи (ст. 258-3), сприяння 

вчиненню терористичного акту (ст. 258-4), так як наразі вони  входять до розділу злочинів 

проти громадської безпеки. Тоді як на наше переконання основним об’єктом тероризму не є 

громадська безпека, а саме основи національної безпеки та її національні інституції.  

В. Антипенко стверджує, що громадська безпеки, і власне залякування  є не основним 

об’єктом тероризму, а додатковим, тоді як основним є виключно національні та 

наднаціональні інститути, які і бажає зруйнувати терорист, зазіхаючи на їх недоторканість 

[1, с.93].   

В. Ємельянов відзначає, що кінцева мета будь-якої терористичної діяльності – це 

створення стану страху за рахунок демонстративного вчинення певних дій для спонукання 

органів влади для прийняття вигідних для терористів рішень. На нашу думку, саме така 

мета тероризму свідчить про необхідність переміщення цього злочину до Розділу злочинів 

проти основ національної безпеки, а також явно визначає його основний об’єкт.  

На нашу думку, при терористичному акті громадська безпека не є  основним об’єктом 

цього злочину. Лише якщо цілями терористичного акту буде провокація військового 

конфлікту, вибуху на атомній станції або реалізація поглядів щодо зміни конституційного  

ладу, то у такому разі його можна вважати злочином проти національної безпеки.  

 Як відомо позиції науковців з цього питання не є однозначними. Пропонується  

трансформувати КК України не по розділам, відповідно до основних об’єктів, на які 

посягають діяння, а відповідно до трьох блоків: злочини проти особи та особистості;  

злочини проти інтересів суспільства; злочини проти інтересів держави. На нашу думку, це 

слушно, оскільки це дозволяє виокремити всі злочини, основним і додатковим об’єктом, 

яких є національна безпека, та розмістити їх у відповідному розділі.  
Пропонуємо трансформувати структуру Кримінального кодексу та розмістити 

злочини у такій послідовності: злочини проти інтересів держави, основ національної 
безпеки, миру, міжнародного правопорядку та безпеки людства; злочини проти особи та 
особистості, її прав та свобод; злочини проти суспільних інтересів, громадської безпеки та 
моральності. 

На нашу думку, Кримінальний кодекс України не містить у першому розділі усі ті 
злочини, які посягають на підрив національних інститутів, територіальної цілісності, 
національної безпеки України. Окрім терористичного акту, залишається відкритим питання, 
щодо розміщення таких діянь як пропаганда війни, виправдування, визнання правомірною, 
заперечення збройної агресії РФ проти України, планування, підготовка, розв'язування та 
ведення агресивної війни, геноцид, у двадцятому розділі замість першого. Тому, на нашу 
думку. Повна трансформація кримінального законодавства надала б можливість уникнути 
неправильної кваліфікації та зумовила би підвищення рівня захисту правового регулювання 
щодо встановлення кримінальної відповідальності за злочини проти основ національної 
безпеки.  
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Проблеми розвитку національного сільського господарства, забезпечення продовольчої безпеки мають 
в даний час актуальне значення і вимагають вивчення з позицій використання закордонного досвіду 

правового регулювання зовнішньоекономічної діяльності аграрних товаровиробників. 

Ключові слова: зовнішньоекономічний договір, міжнародна співпраця, аграрний комплекс, світове 

сільське господарство. 

 

Більшість зарубіжних держав, мають багаторічний досвід розвитку фермерських 

господарств та сільськогосподарських кооперативів. До того ж держави, що пройшли етап 

соціалістичного шляху розвитку, стикалися з аналогічними проблемами переходу до 

ринкових відносин, тому знайдені ними способи рішення в сфері зовнішньоекономічних 

договірних відносин складають певну зацікавленість. 

В США основним нормативним актом у сфері агропромислового комплексу є Закон 

про сільське господарство [1, c. 19]. Суть державного регулювання сільськогосподарського 

виробництва США полягає в тому, що фермер отримує дохід із двох джерел: від реалізації 

своєї продукції та у вигляді прямих платежів від держави. Уряд позбавляє фермерів ризику, 

пов'язаного з реалізацією товару на ринку. 

У Німеччині запропонована державою концепція кредитування земель 

сільськогосподарського призначення спрямована на підтримку інвестиційних заходів щодо 

раціоналізації та покращення умов життя. Отримати кредит можливо було лише 

сільгоспвиробникам, загальний дохід яких не перевищує встановлені межі. Підлягають 

державній підтримці також внутрішньогосподарські інвестиції, створені задля поліпшення 

якості своєї продукції. 

У Японії склалася патерналістська система взаємовідносин держави та суспільства, 

що передбачає посилене державне регулювання, використання традицій у сучасному 

способі виробництва, жорстку опіку життя та діяльності людини. Вона зіграла позитивну 

роль, перетворивши країну на економічно розвинену державу при мізерних природних 

ресурсах. Незважаючи на гостру потребу в земельних ресурсах – рілля становить близько 

10% загальної земельної площі, Японія має високий рівень повноцінного продовольчого 

забезпечення (5). Японській моделі властиво стимулювання високої конкурентоспроможності 

національної продукції світовому ринку через активну підтримку перспективних галузей. 

Водночас держава займає нейтральну позицію щодо майнового стану своїх громадян. 

Уряд Китаю вважає посилення ролі держави в аграрній сфері найперспективнішим 

напрямом аграрної політики для того, щоб за рахунок дієвих адміністративних важелів 

забезпечувати внутрішню продовольчу безпеку та підтримувати високий експортний 

потенціал продукції агропромислового комплексу[2, c. 97]. 

Міжнародно-правове регулювання зовнішньоекономічних договорів має комплексний 

характер. По-перше, основні положення про зовнішньоторговельні договори знаходять 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2469-19#Text
mailto:yurchenko_о@ukr.net
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